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Warszawa,  /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6671 Pani Posłanki Agaty Wojtyszek i Pana Posła 

Bartłomiej Dorywalskiego w sprawie „zawodu psychoterapeuty”, proszę przyjąć poniższe 

wyjaśnienia.

Uzyskanie tytułu specjalisty w dziedzinie psychoterapii, psychoterapii dzieci i młodzieży 

oraz psychoterapii uzależnień podlega odrębnej regulacji na podstawie ustawy z dnia 

24 lutego 2017 r. o uzyskiwaniu tytułu specjalisty w dziedzinach mających zastosowanie 

w ochronie zdrowia oraz wydanego w celu jej wykonania rozporządzenia Ministra Zdrowia 

z dnia 13 czerwca 2017 r. w sprawie specjalizacji w dziedzinach mających zastosowanie 

w ochronie zdrowia.

Zgodnie z art. 33 ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji 

rządowej, za sprawy związane z zawodami medycznymi odpowiada resort zdrowia. 

Tak określony porządek kompetencyjny nie uprawnia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej do kształtowania prawnych regulacji odnoszących się do zawodu 

psychoterapeuty i profesjonalizacji psychoterapii w Polsce, ani do sprawowania nadzoru nad 

samorządem zawodowym psychoterapeutów.

Do właściwości Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej należy nadzór nad 

wykonywaniem ustawy z dnia 8 czerwca 2001 r. o zawodzie psychologa i samorządzie 

zawodowym psychologów (Dz. U. z 2019 r. poz. 1026). Obecnie obowiązująca ustawa 

de facto nie funkcjonuje. Samorząd psychologów nigdy się nie ukonstytuował. Liczne wady 

i legislacyjne braki ustawy w praktyce uniemożliwiają jej stosowanie.

Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, dostrzegając wagę 

problematyki związanej ze zdrowiem psychicznym i konieczność zapewnienia ochrony 

osobom korzystającym ze świadczeń psychologicznych, opracowało projekt ustawy 

o zawodzie psychologa oraz samorządzie zawodowym psychologów (numer UD58), zwany 

dalej „projektem”. Projekt był przedmiotem uzgodnień międzyresortowych, opiniowania 

i konsultacji publicznych. Ma on zastąpić obowiązującą ustawę z dnia 

8 czerwca 2001 r. o zawodzie psychologa i samorządzie zawodowym psychologów.

Zakres projektu obejmuje zasady uzyskiwania prawa do wykonywania zawodu psychologa, 

wykonywania zawodu psychologa, organizacji i działania samorządu zawodowego 

psychologów oraz zasady odpowiedzialności dyscyplinarnej psychologów. Zaproponowano 

w nim procedury mające zabezpieczyć prawa i interesy tak psychologów, jak i osób 

korzystających ze świadczeń psychologicznych. Przewidziano m.in.:

 wprowadzenie definicji świadczeń psychologicznych, które zostały wypracowane przez 

stowarzyszenia i związki psychologów na wcześniejszych etapach prac nad regulacją 

zawodu psychologa,
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 określenie zasad uzyskiwania prawa wykonywania zawodu psychologa oraz 

prowadzenia Rejestru Psychologów,

 wprowadzenie procedury uznawania kwalifikacji zawodowych do wykonywania zawodu 

psychologa nabytych w państwie członkowskim Unii Europejskiej, 

 sprawowanie nadzoru przez ministra właściwego do spraw pracy nad samorządem 

zawodowym psychologów, w zakresie i na zasadach określonych w ustawie,

 powołanie dwustopniowego samorządu zawodowego psychologów, który będzie min. 

ustalał zasady etyki zawodowej w celu zapewnienia standardów należytego 

wykonywania zawodu,

 wprowadzenie zasad współpracy z opiekunem, której celem jest pomoc we wdrożeniu 

do wykonywania zawodu psychologa,

 wprowadzenie systemu odpowiedzialności dyscyplinarnej psychologów.

Ustawa wejdzie w życie po utworzeniu samorządu zawodowego, który przejmie wszystkie 

wspomniane w projektowym dokumencie kompetencje i rozpocznie tworzenie Rejestru 

Psychologów.

Projekt cieszy się ogromnym zainteresowaniem opinii publicznej i środowiska. W wyniku 

uzgodnień międzyresortowych, konsultacji publicznych i opiniowania, do projektowanego 

aktu wprowadzono modyfikacje uwzględniające liczne uwagi i postulaty. Wśród nich 

wymienić należy:

 doprecyzowanie definicji innych metod i technik psychologicznych;

 wprowadzenie przepisów pozwalających psychologom na zmianę przynależności do 

regionalnej izby;

 uznanie prowadzenia listy opiekunów za nadmiarowe;

 doprecyzowanie zasad współpracy z opiekunem;

 rozbudowanie przepisów dotyczących zgody na podjęcie i wykonywanie świadczeń 

psychologicznych;

 rozbudowanie  przepisów dotyczących dokumentacji psychologicznej;

 poszerzenie kompetencji nadzorczych ministra właściwego do spraw pracy;

 doprecyzowanie przepisów odnoszących się do zasad przetwarzania i przechowywania 

danych osobowych;

 kompleksową modyfikację przepisów w sprawie odpowiedzialności dyscyplinarnej 

psychologów;

 wprowadzenie zmian wynikowych do przepisów innych ustaw.

Projekt został przyjęty przez Stały Komitet Rady Ministrów, a następnie przekazany do 

procedowania przez Komisję Prawniczą.

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk 
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
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